

奥沙利文世锦赛卫冕 “我不是标准机器人冠军！”

他是天才，休战整个赛季，一复出就横扫群雄；他是慈父，对斯诺克留恋无多，却为了儿子的学费毅然复出；他是痞子，半决赛有不雅动作，决赛发布会再现污秽

语言，人们爱他的才华，一次次地包容他。“我不是标准机器人冠军！”这就是38岁奥沙利文的夺冠宣言。
本报记者 张楠

天才 休赛一年，复出就轻松夺冠

“他只需要3到4周的时间进行真正系统的训练，那样他就有很大机会去赢。”世锦赛前，“台球皇帝”亨德利曾发出过这样的预言。

昨天，当奥沙利文以18比12击败霍金斯，第5次捧起世锦赛冠军，火箭也成为了17年来首位在克鲁斯堡剧院完成卫冕的传奇球手。我们不得不承认，亨德利确实懂得火箭的威力，

而对于那些和火箭同场竞技的球员来说，却不得不是一种悲哀。

要知道，当其他球员一直在保持状态，频繁参赛的时候，奥沙利文休战了整整一年，优哉游哉地去农场当农夫，然而，当他决定复出，只需集中备战一下，竟然就能在长达18天的马拉松赛程中笑到最后，更夸张的是，奥沙利文对斯诺克并没有太多留恋，

夺冠后，他也没怎么兴奋，“我并不是太享受这次的经历，我状态并不是太好，进攻和防守都出现了一定的问题，但是我的心理却很强大，让自己克服了所有的困难。大家都觉得我赢得很轻松，其实不是这样。”

38岁的他又在思忖退役了，“每次在克鲁斯堡打比赛压力都很大，我不喜欢压力过大的比赛，对这样的赛

事逐渐失去兴趣之后，肯定会选择其他的比赛。我真不知道未来会怎样，也许到今年12月的时候，我会做出决定，是否参加明年的世锦赛。”

5夺世锦赛冠军，奥沙利文超越了有4冠收藏的希金斯，直逼老球王戴维斯的6冠和亨德利的7冠，问题是，奥沙利文对挑战这样的纪录有兴趣吗？

慈父 为儿子学费而战

最后一局，当霍金斯与奥沙利文握手认输的时候，奥沙利文6岁的儿子小罗尼飞也似地从看台奔到赛场中央，这小子和他老爸一样，面对万众瞩目一点也不怯场。火箭单手抱起可爱的儿子，给了他一个爱的亲吻。去年世锦赛决赛，小罗尼也在现场见证了父亲的夺冠，一年后，小罗尼褪去了一些婴儿肥。

没想到，奥沙利文决定为这次世锦赛复出，其实是为了给儿子赚学费！一口气赚到了25万英镑的冠军奖金！“我很清楚地知道我不是那么留恋斯诺克，但我需要钱。我不知道接下来在这里会发生什么，但我知道现在我已经赚了不少钱了，我可以为孩

子承担之后两年的学费了。我真不认为斯诺克还是很适合我，也许这是我参加的最大的赛事了。从前我在斯诺克上投入了足够的热情，我不知道这是不是我所想要的，我只知道我现在需要钱。”

当有中国记者问火箭，下赛季会不会来中国打比赛？奥沙利文的回答相当务实：“去中国要长时间的旅行，我不太喜欢旅行，特别是这种长

时间的旅行。我现在很懒，去中国比赛除非有人付给我钱。即使是排名赛，有赞助商我才会去，如果没有人付钱邀请我，我基本就是在家附近打比赛，最好开车一两个小时可以到。虽然可能不会再去中国比赛，但我还是非常喜欢中国，喜欢在中国比赛，喜欢我的中国粉丝。”火箭不愿意来中国比赛，肯定是要让爱他的中国球迷伤心了。

►如果不是为了帮儿子赚学费，这届世锦赛我们或许根本看不到“火箭”。

◀奥沙利文复出后立刻卫冕了世锦赛冠军，成为17年来第一个完成该壮举的球员。而奥沙利文表示，他对斯诺克毫无留恋。



痞子 发布会再爆污言秽语

半决赛对阵特鲁姆普，奥沙利文因为一个不雅动作引发了主裁判警告。

夺冠发布会上，他再次语出惊人，当时他说，有一位名叫史蒂夫·皮特斯的心理学家，对他的夺冠有很大帮助：“史蒂夫一直和我在一起。要知道，17天的时间已经不算短了。每个人都知道我是什么样的人、有什么样的比赛风格，我在过去有过高潮和低谷，感觉就像是‘妓女的内衣’！”

即使知道火箭一向口不择言，但这句话还是惊呆了所有记者，英国广播公司的制作人埃尔文更是直接提醒火箭：“注意表达方式，这是公开场合。”

我行我素的奥沙利文还在发布会上说：“我虽然很尊重他们，但我无论如何也不可能变成亨德利和舒马赫那种标准机器人冠军，如果非要比较，我更像阿莱克斯·希金斯。”阿莱克斯·希金斯曾是台球界最有名的坏小子，又酗酒又赌博，人生最后阶段，靠朋友救济过活，在贫病交加中离世。

然而，这样一个离经叛道的火箭，仍旧令所有人不舍，包括他的对手。特鲁姆普就说，希望火箭不要退役：“从现阶段来看，他领先我们所有人，和他比赛，你通常在出杆之前就会心虚。他总是一副没有压力的样子，永远也不会走错位。如果你看过他的比赛，你会发现观众们都‘变傻’了，因为他们都被他的表现所震惊。他总是那么完美，而我和其他人都会犯错。我希望未来继续和他一起竞争，如果能够在通往冠军的道路上击败他，那将是再完美不过的事情了。”

链接

火箭的超级纪录

决赛中，奥沙利文打出了6杆单杆过百，成为历史上单届世锦赛决赛打出单杆过百最多的球手。

奥沙利文已经38岁，从夺冠年龄来看，他已经算是斯诺克保持巅峰状态的“常青树”。自从1977年世锦赛落户克鲁斯堡以来，斯诺克的球王级人物大都在年轻时就交出了权杖。戴维斯最后一次在世锦赛夺冠的时候只有32岁，而亨德利最后一次夺冠是在1999年，当时他年仅30岁。希金斯与奥沙利文、威廉姆斯并称“75三杰”，但希金斯两年前世锦赛夺冠后，就渐渐陷入了低谷。

赛季成绩单

世锦赛的落幕，也意味着斯诺克2012/2013赛季尘埃落定。

奥沙利文虽然成了世锦赛的大赢家，但因为跳过了赛季的其他比赛，所以他的年终世界排名只在第19位，这也是火箭职业生涯19年里首次跌出前16名，但他根本不在乎这件事。塞尔比荣膺世界第一，罗伯逊第二，特鲁姆普第三，中国名将丁俊晖排名第十，比去年提高了一位，平心而论，小晖这赛季的状态令人担忧，他只在PTC总决赛中夺冠，但在大型排名赛中表现不佳，4次遭遇“一轮游”。此外，中国香港名将傅家俊排名第17位。

在赛季总奖金榜上，塞尔比以45.16万英镑成为“吸金王”，丁俊晖以25.94万英镑排名第六位，傅家俊也收获了14.33万英镑。

记者 张楠

新华社图

